

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

	Ptas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	

HORAS DE DESPACHO
 REDACCIÓN: Desde las cuatro de la madrugada á las
 nueve de la noche.
 ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana á las
 siete de la noche.
 Teléfono núm. 27
 Oficinas: Conquistador, 30

Penetración pacífica en Marruecos

Noviembre 29.

El problema de Marruecos se agrava; la prensa inglesa se ocupa seriamente de los sucesos á desarrollar en el Norte de Africa, reconociendo la necesidad y la urgencia de aceptar un remedio eficaz á los males que amenazan devastar el Imperio de Abd-el-Aziz.

«Un desembarco—escribe el *Daily Telegraph*—no será otra cosa que el prelude de un drama cuyas consecuencias es difícil prever y menos profetizar. La organización de las fuerzas de policía en los ocho puestos señalados en el *Protocolo de Algeciras* no puede ser eficaz. La protección de un poblado no es efectiva sino se aseguran sus alrededores.»

«Si las fuerzas europeas (francesas y españolas) se ven precisadas á permanecer encerradas, sitiadas, al amparo de sus muros, de nada servirán si no pueden gradualmente ensanchar la zona de ocupación. Este procedimiento hemos seguido nosotros en Egipto: ese procedimiento ha sido familiar para los rusos en su ocupación en el Asia central.»

«Una potencia europea que ocupa parte de un territorio en donde reina la anarquía, ó se debe retirar, ó debe penetrar hacia el interior: «la penetración pacífica» no será pacífica, si no ocupa los terrenos que le sean de absoluta necesidad para garantizar la paz.»

Inglaterra, añade diario tan en boga como el «Standard» llegado hoy á Barcelona, «no tiene interés en tomar parte activa en los sucesos de Marruecos; las Escuadras francesa y española son bastante garantía para desarrollar el papel que se les asignó en la conferencia de Algeciras. Si nuestros buques van á Tánger, su papel será neutral, seremos nada más que espectadores. Nuestra misión está limitada á respetar los acuerdos con Francia, sin que en modo alguno queramos con nuestra conducta levantar los recelos de otras potencias, ni menos favorecer ninguna clase de ambiciones en el Norte de Africa por legítimas que éstas sean.»

A esta manera de hablar y obrar, los diarios alemanes oponen que se exagera, quizá de buena fé, el estado anárquico de Marruecos y que entre el Sultan y el Príncipe su hermano, no hay diferencias. Llevar á Marruecos escuadras y tropas de desembarco á Africa para combatir á el *Rausoli*, sólo á este puede satisfacer, por cotizarle una fuerza fantástica.

Las afirmaciones inglesas y alemanas ponen al descubierto su rivalidad, que es el peligro real que nos ha servido de punto de partida en estas informaciones.

Frente al movimiento francés de acuerdo con Inglaterra y España, no está sola Alemania. Jaurés, el socialista Jaurés, profetiza peligros y califica de aventura la demostración naval y el probable desembarco de tropas francesas en Africa, pidiendo como solución para el decadente imperio, un «régimen internacional», lo mismo que pretendía el Kaiser recabar de la reunión diplomática de Algeciras.

Jaurés parece olvidar que anterior á la conferencia internacional de la ciudad vecina á Gibraltar, existía, desde 1904, un acuerdo de solidaridad entre España y Francia.

«Acaso no se votó con la aprobación de M. Jaurés un crédito de 600.000 francos para subvenir á los gastos que pudiera ocasionar la penetración pacífica de Marruecos?»

El olvido de hechos tan recientes no dice mucho en pro de la seriedad del *leader* de los socialistas franceses.

Nosotros, ante los hechos, creemos que la conferencia y el *Protocolo* que nació en Algeciras resultará un papel diplomático mojado, si á los acuerdos no sigue una acción, basada en la fuerza para que Europa influya de hecho en la manera de ser de los pueblos de Africa.

Con la Conferencia de Algeciras—hay que decir las cosas claras—Alemania se propuso paralizar la acción de Francia en inteligencia con España y con Inglaterra, y hoy ante la ejecución del voto de las potencias signatarias de la conferencia, sigue la misma política de regateos.

Si se quiere que termine el bandolerismo marroquí basado en el fanatismo de raza y religión, las potencias han de cerrar los ojos, mientras se tenga en jaque el poder vacilante, débil del Maghzen.

lecturas y comentarios

Desdoblamiento de una nueva raza humana.—Escuela del Tejido.—Madame Curie.

Según el *Daily Chronicle* de Londres han llegado á Queenstown, detalles referentes al descubrimiento en la Tierra del príncipe Alberto de una raza ártica que no había visto aun hombres blancos. Viven los individuos de la nueva raza en las condiciones más primitivas y están armados con cuchillos toscos de cobre, arcos y flechas.

Tan interesante descubrimiento destinado á llamar mucho la atención del mundo científico, lo hizo el capitán de la ballenera de vapor «Olga» mientras en el año pasado estaba invernando en las regiones heladas del hemisferio boreal.

La Reina Isabel de Rumania, esa Reina poeta y artista que ha hecho célebre su seudónimo de *Carmen Silva*, ha creado en su corte una Escuela Nacional de Tejido, donde alternan reunidas las jóvenes de la nobleza y las más modestas aldeanas.

Los productos de la Escuela son buscados en todo el mundo elegante, y las jóvenes rumanas aprenden un arte lucrativo que les permite ayudar, dentro de su misma casa, al sostenimiento de la familia.

En la actualidad se prepara el *trousseau* para el matrimonio de la Princesa de Schonbourg con el Príncipe de Wied.

Madama Balaban, directora de la Escuela, es hija del antiguo ministro de la Guerra general Vlascos. En un reciente viaje ha enviado á la Reina de Inglaterra un cofrecito ornado piedras preciosas lleno de *soharpes*, pañuelos, camisas de seda bordadas á mano y una colección de corbatas destinadas al Rey.

A principios de este mes dió su primera conferencia en la Sorbona Mad. Pierre Curie, la viuda y colaboradora del descubridor del radium, cuya cátedra de Física le ha sido deferida. Es el primer catedrático del sexo femenino que aparece en las aulas de la antiquísima Universidad, y París ha rodeado esta solemnidad con todo el nimbo de un acontecimiento exclusivamente parisense. Las damas de la alta aristocracia, capitaneadas por la condesa de Greffulkes, mostrando un interés súbito por la física, se sentaron en los estrechos bancos del aula de la Sorbona, al lado de las pobres estudiantas rusas, á fin de demostrar así el alto aprecio en que tienen á esta mujer excepcional, cuya modestia iguala á su mérito.

Mad. Curie, por su parte, había logrado que para su conferencia inaugural se prescindiese de toda ceremonia oficial, de modo que ni el rector de la Universidad, ni el ministro del ramo hicieron su presentación. Entró en la sala por la puerta del laboratorio, se adelantó hacia la larga mesa cubierta de instrumentos, donde depositó sus papeles, y esperó luego que se apaciguase la tempestad de aplausos con que fué saludada.

Al empezar su conferencia, vibraba de emoción su voz suave y simpática, y fué escuchada con religiosa atención por mas de doscientos oyentes. Por el tipo y el acento ligeramente extranjero, adivinase el origen eslavo de Mad. Curie, y tal vez también por su modo de hablar, sobrio y escueto de gesticulación, que contrasta con la manera, á veces sobradamente expresiva, de los conferenciantes franceses.

Mad. Curie había tomado por tema la actividad del radium, á la que ella y su difunto esposo se habían dedicado con especial fervor; sin embargo, limitó á citar pocas veces los trabajos propios, mencionando con mayor frecuencia los de sus antecesores. Como experimento presentó á los oyentes el radium. En la sala puesta á oscuras se percibía cerca de Mad. Curie un pequeño punto azulado, que eran los rayos de aquel extraño elemento que tras pasaban las paredes de la caja en la que había sido traído. Al dar las dos y media acabó la conferencia y Mad. Curie desapareció por la pequeña puerta por la que había entrado.

ARGOS.
 Gemelos de teatro de todas clases
 Antigua Casa Lasalle, S. Nicolás, 31.

Revista Teatral

«Los abejorros»

Teatro de la Comedia.—(Madrid).—Estreno de la obra en tres actos titulada *Los abejorros* (*Les hannetons*), original de Mr. Brieux, y traducida al castellano por don Pedro Aragón.

Extracto del *Diccionario de Larousse*:

«*Hanneton*, género de insectos coleópteros. El *hanneton* es esencialmente herbívoro, y causa graves perjuicios á la agricultura. Fig. y fam.: aturdidos. De ambas cosas, esto es, de perjudicial y aturdido participa el encantador abejorro al que dió anoche vida artística Rosario Pino. Y ciertamente si el *hanneton* tiene el gracioso aturdimiento, la coquetería, la belleza, la elegancia, y para decirlo también en francés—la *cahinerie* de que hizo anoche alarde primero la primera actriz de la Comedia, bien puede asegurarse que no existen en la entomología social coleópteros más peligrosos.

Carlota, que éste es el nombre que tuvo anoche Rosario Pino, vive en amorosa compañía con Pedro, profesor de Historia Natural, carentón, serio, y, por sus años y carácter, deseoso de paz y tranquilidad. Pero con un diablillo zumbador como Carlota, ¿quién puede disfrutar de aquellos apetecibles bienes? Caprichosa, ligera, frívola, apasionada á ratos, á ratos desdenosa, hace pasar al pobre profesor la pena negra. Y lo peor de todo es que cuando Pedro quiere romper la cadena que le sujeta con su amante, sus esfuerzos resultan estériles, y tiene que someterse á perpetua esclavitud.

Es el de *Les hannetons* un caso semejante al que Daudet presenta en *Saffo*: es la absorción del hombre por la mujer: Omfalá obligando á hilar á Hércules. Pero esta influencia avasalladora de la mujer sobre el hombre, tan antigua que ya hubo de manifestarse bajo las frondosas alamedas del Paraíso, nos ofrece, al ser estudiada por Brieux, si no novedad, porque esto era imposible, grande interés, y á pesar de la aparente ligereza de la forma, austera y grave enseñanza. Tanto Carlota como Pedro son seres verdaderos: tienen nervios, tienen corazón, sienten y padecen, y en ellos se mezclan las buenas y malas cualidades, los egoísmos y los sacrificios, los deseos y las repulsiões; son complejos, cosa rara en el teatro, donde cada personaje suele ser una cualidad, una pasión, un defecto, un vicio ó una ridiculez, con cara y figura de persona.

Esa intensidad de vida que tienen Carlota y Pedro, dan á la obra su principal encanto. Viéndola desaparece la idea de que asistimos á un espectáculo teatral: creemos que nos asomamos á una rincón verdadero de la realidad, y experimentamos esa simpatía, ese sentimiento de solidaridad que tan exactamente expresa la célebre frase de Terencio

No hay en *Les hannetons* ni fraseología pseudo ingeniosa, ni tiroteo de epigramas, ni *playa* de chistes, que algunos consideran como el *sum num* de la perfección en el diálogo dramático. En la obra de Brieux los personajes hablan, eso sí, con la concentración propia del arte, pero llanamente, y con la difícil naturalidad que nos hace creer que es verdadero lo fingido. Quizás algunas escenas pecan, particularmente para nuestro público, de atrevidas y escabrosas; tal vez algunas trases parezcan por extremo crudas; pero tengo por cierto que esas escabrosidades y crudezas encierran menos inmoralidad que ciertos amañamientos sensibleros, dictados por la insinceridad y la mentira. No depende lo moral ó inmoral de una obra de lo que en ella se dice, dentro siempre, es claro, de los límites que imponen el decoro y el buen gusto, sino de las ideas y sentimientos que esa obra sugiere. Los que despierta en los espectadores la comedia de Brieux son sanos. ¿A quien no le espantaría sufrir la esclavitud que padece Pedro? ¿Qué mujer envidiaría la suerte de Carlota?

En suma: *Les hannetons* es una comedia fuerte, hondamente pensada y sentida, y hábilmente compuesta. No puede considerársela como una obra blanca, pero sí como una obra honrada, inspirada en la amarga, en la dura, en la áspera, pero también noble verdad.

Les hannetons está, además, perfectamente traducida. Mi aplauso á Pedro Aragón, á quien no conozco.—Zeda.

De Política

Discurso de Cambó

La prensa de Barcelona ha comentado mucho el discurso que el batallador regionalista don Francisco Cambó, pronunció en la junta general de la *Lliga regionalista*.

He aquí un extracto: Empezó el orador declarando que el momento actual es el culminante de la restauración catalana: hecha conciencia de la personalidad de Cataluña, ha llegado la hora de utilizar las campañas.

La «Lliga» ha sido el factor principal de este estado de conciencia catalana: formóse de la unión de un grupo histórico que sólo atendía al ideal, y de otro

que, prescindiendo del pasado y de ideales en lo porvenir, atendía á las necesidades del presente: juntándose, han aspirado á un ideal de futura grandeza, pero adaptándose á las necesidades de la vida actual. La «Lliga» ha sido más que una asociación, un criterio, un temperamento, una escuela. Analiza todos los actos en que ha intervenido la «Lliga». Somos y seremos, dice, servidores de Cataluña en cada una de sus necesidades, preparando el advenimiento de la futura grandeza.

Ataca el cosmopolitismo que se inicia en algunos catalanistas; es un ideal viejo y fracasado que en pasados siglos castellanizó Cataluña; sólo llegan á influir en la evolución de la humanidad los pueblos que se hacen fuertes en la idea nacional. El ideal universal ha sido siempre la extensión de una fuerza nacional.

Explica lo que es la Solidaridad Catalana, educación cívica, sinceridad política, hecho real que no pueden comprender los políticos acostumbrados á concepciones artificiales. Con Solidaridad han ganado todos los partidos solidados y en primer término Cataluña; si Solidaridad hubiese deshecho nuestro grupo, la idea catalanista no habría perdido, pues con Solidaridad la hemos dado á toda Cataluña. Solidaridad no puede deshacerse; no es un partido ni una comisión; es un sentimiento que ya no puede desaparecer.

Es evidente que la idea republicana ha hecho muchos prosélitos en Cataluña; debe á que mientras los partidos republicanos se han aprestado á su defensa, los monárquicos se han convenido contra ella: representa falta de fe en los propios ideales. Pero el catalanismo no debe declararse republicano: aunque todos los socios de la «Lliga» fuesen republicanos, ésta debería seguir considerando secundaria la forma de gobierno. No podemos admitir cuestiones previas: la República como condición resolutoria puesta á la autonomía, podría retrasarla. No censuramos á las entidades que se han hecho republicanas, pero la «Lliga» no puede ni debe hacerlo. Cataluña se ha republicanicado por agradecimiento y falta de fe. Sepan monárquicos y republicanos que Cataluña amará más á quien más la ame.

La cuestión religiosa se ha planteado para dividirnos; impotentes los políticos para resolver problemas vivos, han resultado un problema muerto. La tradición catalana es contraria á las luchas religiosas, que aquí se resuelven en el sagrado de la conciencia. La ley de asociaciones es un retroceso, una nueva tiranía del Estado. Explica los conceptos del derecho de asociación, demostrando que en España el único derecho individual respetado era el de asociación, pero que ahora pasará á ser función de Estado.

La «Lliga» de gran importancia al problema de la riqueza catalana; tienen aquí los más importantes de los distintos ramos de producción, la armonía entre ellos debe ser nuestra aspiración suprema.

Se nos llama partido burgués: creando riqueza mejoramos la condición del obrero, pues siempre están en proporción la riqueza de un pueblo y el salario; cuando baja el interés del capital, aumenta la proporción del obrero en la ganancia. Pero debemos aconsejar á los patronos, aquí en gran número, que consideren al obrero como un asociado y á los obreros que se hagan fuertes en cultura y que se asocien para aspirar, no á combatir, si no á conquistar el capital.

Hasta ahora no podemos obtener concesiones porque éramos débiles; fuertes; ya se acercan las primeras victorias; pronto llegará el momento de que una representación parlamentaria catalana numerosa y fuerte hará capitular á nuestros enemigos: será el triunfo exterior de nuestro criterio. Entonces empezará la época de las grandes responsabilidades para la «Lliga» si no sabemos utilizar y desarrollar lo que nos den. Toda concesión es prelude de otras; fortalece al que la recibe y debilita al que la otorga. Si para entonces los radicales, los del «otó res» estaban la evolución de Cataluña, ellos serán los culpables del fracaso. Vivir en continua protesta no es posible; la protesta es un medio, no un fin. Para entonces todos los buenos catalanes deben ayudarnos: hemos triunfado del interior, triunfaremos del exterior. Los catalanes del porvenir, termino diciendo el señor Cambó, de la Cataluña triunfante, se acordarán de nosotros y será un timbre de gloria el haber sido socio de la «Lliga Regionalista.»

Yankis y japoneses

La política internacional sigue con interés las relaciones entre yankis y japoneses y los preparativos que hacen estos pueblos para un choque armado.

Si la guerra estalla, por esta vez las escuadras yanquis tendrán que medir sus fuerzas con enemigos fuertes, muy fuertes y recién acostumbrados á vencer. El choque sería formidable y no es extraño que la atención del mundo entero siga paso á paso los incidentes que pueden conducir á una de esas catástro-

fes que señalan un período en la historia de la humanidad.

En California, la excitación intensa de los ánimos ante el anuncio de la visita «amistosa» de una escuadra japonesa, ha llegado al máximo. La opinión general entre los que siguen estudiando en serio las diversas fases de los acontecimientos actuales, es la de que la permanencia de los japoneses en aquel país constituye un problema, cuya importancia irá aumentando indefinidamente.

La agitación pública demanda en mítines, en las columnas de la Prensa y en manifestaciones públicas todo género de medidas violentas contra los japoneses, como respuesta á la visita de sus barcos de guerra que los americanos consideran como una provocación que están dispuestos á rechazar energicamente.

Por su parte los japoneses no pierden el tiempo. Los agentes marítimos de las mayores compañías de navegación hamburguesas aseguran que los preparativos de guerra han comenzado con actividad febril. En los arsenales imperiales de Sokasoko, que acaban de terminar dos acorazados de línea, se ha puesto, con actividad vertiginosa, la quilla de otros dos cuya construcción es simultánea. Estos últimos tendrán 21.000 toneladas, irán movidos por turbinas perfeccionadas y tendrán una velocidad de 21 nudos.

En el ministerio de Marina en Tokio, se trabaja en los planos de nuevos acorazados, que realizarán 44.000 caballos de vapor con velocidad de 25 nudos, y á fines del año próximo el Japón podrá situar en línea mayor número de acorazados de la categoría del *Dreadnought* que Inglaterra misma; es decir, seis, mientras que los Estados Unidos sólo tendrán dos y Alemania tres.

Con igual actividad se prosiguen el aumento y la preparación de las tropas terrestres. Las cuatro divisiones complementarias que fueron creadas para la guerra en la Manchuria, y que desde entonces han permanecido en pie de guerra, se han incorporado á efectivos regulares y permanentes, con el aumento de dos brigadas de Artillería.

Y por último, en las oficinas de Administración militar están casi ultimados los contratos para asegurar todos los servicios de transporte y aprovisionamiento necesarios para emprender una campaña, que los japoneses están decididos á acometer antes de que los trabajos del canal de Panamá estén en condiciones de viabilidad.

El dominio absoluto del Pacífico es el objetivo del Imperio japonés, y para conseguirlo, están decididos á medir sus fuerzas con las de la República norteamericana.

Noticias telegráficas

por correo

Madrid 29 á las 4 tarde.

La cuestión de Marruecos y la crisis

El corresponsal del *Matin* ha interviado á M. Cambon en Madrid sobre la crisis. Este ha declarado que las relaciones entre Francia y España concernientes al Africa del Norte no pueden ser afectadas por estas circunstancias, puesto que el acuerdo entre los dos gobiernos está basado en un criterio de previsión que bastará á apartar todas las eventualidades que puedan constituir una amenaza para los europeos residentes en Marruecos.

Consecuencia del juego

Valladolid 27.—Un camarero del café Suizo, llamado Nicolás Sierra, vivía miserablemente en una guardilla de la plaza Mayor, en compañía de su esposa, que está ciega y coja. La aflictiva situación en que el matrimonio se encontraba hacía que Nicolás se decidiese con frecuencia á tirar de la oreja á Jorge, siéndole la suerte casi siempre adversa. Este vicio del camarero originaba frecuentes disgustos conyugales. Hace quince días, tras una pelotera matrimonial, Nicolás pretendió ahorcarse, diciendo á su esposa: «Tengo un compañero que pondrá fin á mis pesares y te dejaré en paz.» Requirió entonces un cordel que tenía oculto, y hasta llegó á clavar una escarpia; pero la esposa logró disuadirle del propósito que habla concebido.

Desde dicho día se apoderó del camarero la manía del suicidio; al mismo tiempo solía amenazar á su mujer con matarla antes de quitarse de en medio. Últimamente perdió en el juego 60 duros, y hoy, después de reunir entre lo que le dieron varios compañeros y algunos parroquianos una pequeña cantidad, volvió á probar fortuna, con el resultado adverso de otras veces. En vista de ello se encaminó á su domicilio, y ya en él dijo á su esposa: «¡Adiós!, ahora sí que va de veras, ahora me ahoro.»

Su conyuge, que estaba en la cama, se dirigió á la escalera para avisar á los vecinos; pero al llegar al primer descansillo la ciega se detuvo horrorizada, pues tropezó su cabeza con los pies del marido, que pendía de una cuerda sujeta á la barandilla. Cuando acudieron los vecinos, el camarero era cadáver. El suicida ha dejado una carta relacionando la determinación que adoptaba

con las deudas que tenía, pidiendo, por último, perdón á su esposa.

De Rusia

Mr. Wanestzky, ex ministro de la Duma y diputado del Gobierno de Khar-koff, ha sido detenido en un hotel de Moscú.

Los periódicos rusos reclaman la dimisión del secretario del ministro del Interior, por creerlo comprometido en los fraudes descubiertos en la entrega de los socorros destinados á las provincias damnificadas por el hambre.

Reina gran efervescencia entre la guarnición de Vladivostok, porque los japoneses, contrariamente al tratado de Portsmouth, están fortificando la isla de Sacalina.

Han logrado fugarse de la cárcel de Vladimír 35 prisioneros.

Entre ellos había nueve acusados de crímenes graves.

Ataron al director, sus dos ayudantes y á todos los inspectores de la cárcel.

Después se apoderaron de cuantas armas, municiones, vestidos y objetos preciosos encontraron á su alcance.

Las autoridades han logrado capturar á siete de los fugitivos.

Los restantes parecen hallarse en salvo.

Dicen de San Petersburgo que ha comenzado en Moscú el proceso contra los complicados en la sublevación ocurrida en Diciembre último; los procesados son 32; los testigos, 400.

PALMA

A las primeras horas de la tarde de ayer tiramos otra segunda edición conteniendo catorce telegramas sobre la crisis, entre ellos el telegrama urgente depositado en Madrid á la una menos cinco minutos de la tarde dando cuenta de la formación del ministerio y de la jura de los nuevos ministros, y varias noticias políticas por correo.

Dicho suplemento alcanzó á todos nuestros abonados, y por lo tanto hoy no repetimos ninguna de las noticias que figuraban en dicha edición.

El ministro saliente de Fomento dictó la siguiente Real Orden que ha merecido los aplausos de la opinión.

«Su Magestad el Rey (j. D. G.) se ha servido disponer: Que como medida general y, por lo tanto, obligatoria para todas las Compañías de ferrocarriles en aquellas de sus líneas cuyas concesiones se rijan por el pliego de condiciones generales de 15 de Febrero de 1856, en virtud de lo dispuesto en el artículo 38 del mismo, todos los coches y compartimientos de viajeros, sin distinción de clases, irán en adelante provistos de aparatos de calefacción durante las mismas épocas idénticas circunstancias en que al presente son obligatorios dichos aparatos para los coches de primera clase, con arreglo á lo dispuesto por Real orden de 9 de Enero de 1868.»

En el vapor *Bellver* llegaron ayer de Barcelona, entre otros don Ignacio Balés y familia, don Miguel Bauzá, don Lorenzo Orell y señora, don Vicente Roig, don Salvador Bauzá, don Pedro Santandreu, don Jaime Puigserver, don Santiago Jaume, don Francisco Pizá y señora, don Pedro Blanes, don M. Puigserver, don Pedro Esteva y don José Malaxe.

En el mismo vapor llegó el maestro Arturo Baratta acompañado de 12 profesores para la orquesta de la Compañía de Ópera que debe actuar en el Teatro Principal.

Mañana á las ocho y media de la noche se celebrará una volada literaria musical en el centro de Unión Republicana (Danús 4.)

Servicios prestados por la guardia civil:

La de Pollensa da cuenta de haber ayudado á las autoridades locales y parte del vecindario á la extinción de un incendio que se declaró en el pajar de la casa del huerto denominado de *C'an Sivella*, del que es arrendatario Miguel Bisbal Cifre, situada en el camino del Puig é inmediata á la población. Al cabo de una hora se consiguió extinguir el fuego, habiéndose quemado unos 150 quintales de paja y el techo del pajar; se calculan las pérdidas en unas mil pesetas.

No ocurrió desgracia personal alguna.

El incendio se produjo el jueves á cosa de las once y media de la mañana en ocasión en que todos los trabajadores se hallaban en las inmediaciones. Se cree que fué casual.

Se ha incorporado al Regimiento Infantería de Palma el capitán don Jaime de Ojea España, quien ha sido destinado á la 5.ª compañía del 2.º Batallón.

En vista de lo avanzado de la estación, se suministrará á las fuerzas, de la guarnición de Mallorca la doble manta.

Durante el mes que hoy empieza se tocará oración en los cuarteles á las cuatro y veintiseis minutos.

El Gobierno militar de Menorca instruye expediente por el hecho de ha-

ber salvado la vida á dos paisanos que estaban ahogándose en el puerto de Mahón, el artillero José Costa Tur; y abre un plazo de 30 días para que las personas que lo desean puedan declarar tanto en pro como en contra para el mayor esclarecimiento y exactitud de los hechos.

En las oficinas de la Alcaldía de Palma se admitirán durante la primera decena del mes actual peticiones de puestas eventuales de venta en la plaza Mayor para los días de feria de Santo Tomás (del 19 al 25 inclusive). Los puestos solicitados se adjudicarán al mejor postor por medio de subastas á la lana sobre los precios de la tarifa diaria.

Se celebrarán estas subastas el día 14 de Diciembre, á las doce en la Casa Consistorial.

Estos días pulula por el muelle una pandilla de rateros que se ocupan preferentemente en vaciar los toneles de vino que se depositan en la explanada. Esto le ha sucedido, entre otros, á nuestro amigo don Jaime Vives, quien ha encontrado uno de sus bocoyes completamente vacío.

Sería de desear alguna mayor vigilancia en aquél sitio.

En el baluarte de San Jerónimo hemos visto montada un modelo de tienda de campaña para general en jefe.

Instalada resulta hermosa y cómoda y su transporte es fácil por contenerse el material desmontado en dos cajas planas de poca altura.

Ayer el Capitán General acompañado de su distinguida señora y de uno de sus ayudantes, estuvo á visitar dicha tienda.

Esta mañana á las diez y media tendrá lugar en los respectivos cuarteles la revista de Comisario, bajo la presidencia del Excmo. General Gobernador señor Perez Clemente.

Terminada la de las unidades orgánicas la pasarán los señores Jefes y Oficiales de reemplazo, excedentes, retirados por guerra y demás personal autorizado para residir en esta plaza, en la Secretaría del Gobierno Militar.

En el vapor «Lulio» salieron ayer para Valencia don Saturnino Montojo y familia, don Vicente Garcia, don José Diaz, don Benigno Fuster y don Pedro J. Bonnin.

En la oficina del Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma se halla expuesto por ocho días á efectos de reclamación el reparto individual de 3000 pesetas consignado en el presupuesto para el corriente año, entre los coparticipes de la Acequia y Fuente de la Villa.

El lunes próximo á las 9 y media de la mañana se verá y fallará en Consejo de Guerra ordinario de Plaza en la sala de juntas del Cuartel del Carmen, la causa instruida contra el paisano Antonio Moya Bestard por el delito de insulto á fuerza armada, constituyéndose dicho Consejo con el personal cuyos cuerpos, clases, nombres y apellidos se consignán:

Presidente.—Teniente coronel don Bernabé Sarmiento Ferrero de la Comandancia Artillería de Mallorca.—Vocales.—Capitán don Francisco León Garabito y Fons de la idem.—Otro don Bartolomé de la Portilla Martí del Regimiento de Infantería de Palma.—Otro don Ricardo Echevarría Ochoa de la Comandancia de Ingenieros de Mallorca.—Otro don Francisco Antem Marcó don Julio Mejón Herrero y don Valeriano Lopez Pinto Sevilla, de la Comandancia de Artillería de Mallorca.—Suplentes.—Capitanes don Juan Aleñar Ginard y don Juan Pou Magraner de la Comandancia de Artillería de Mallorca. Asistirán al acto de la vista los señores oficiales de esta guarnición francos de servicio.

Con satisfacción nos enteramos del laudable acuerdo que ha tomado el Ayuntamiento de la villa de Pollensa.

Cuando don Alfonso XIII visitó Mallorca, figuraba en el programa una visita á Pollensa, y para obsequiar al Monarca aquel Ayuntamiento mandó confeccionar una rica colección de vistas de la pintoresca Pollensa, primorosamente encuadrada.

El album no pudo ser entregado á S. M. y quedó archivado en aquel Consistorio.

Pero Pollensa tiene la honra de contar entre sus hijos al gran poeta Miguel Costa y Llobera, que la elevada crítica señala como su cesor de Verdager, y el Ayuntamiento de aquella villa ha acordado honrar á su esclarecido hijo entregándole el album, confeccionado para regalo regio, cuyo acto de la entrega revisió los caracteres de tierno acontecimiento.

Acto como el realizado por el Ayuntamiento de Pollensa merece entusiasta aplauso porque Costa y Llobera es el capto de Mallorca y como ha dicho recientemente un joven literato y querido amigo, Costa representa entre nosotros lo que Verdager en Cataluña, lo que Mistral en la Provenza.

Ayer mañana á cosa de las once, mientras se efectuaba el embarque de la carga en el vapor «Lulio» que debía salir para Valencia la pareja de carabineros que inspeccionaba dicho embarque, notaron que dos cajas que iban facturadas como embutidos pesaban muy poco, lo que les hizo sospechar que no fueran tales embutidos por lo que ordenaron fuesen abiertas, resultando contener tabaco.

Inmediatamente detuvieron al mozo de cordel que las había conducido declarando este que un individuo le había encomendado las trasportase desde la estación del ferrocarril al muelle

mientras él iría á la agencia á despacharlas, pagándole por adelantado, afirmando que no le conocía pero que si le viera le reconocería.

Ayer se procedió á la elección de los vocales obreros que han de formar parte de la Junta local de Reformas Sociales, quedando nombrados para vocales en propiedad don Jaime Bauzá Far, don Lorenzo Bisbal Barelló y don Jaime Mari Mari; y para vocales suplentes don Juan Rosselló Riera, don Antonio Brazales Gayá y don Guillermo Nicolau Serrata.

Los alumnos libres de Madrid han acordado presentar una instancia al Ministro de Instrucción Pública en súplica de que conceda exámenes en Enero como en años anteriores y recabar para ello el apoyo de sus compañeros de provincias.

El día 16 del actual el «Círculo de Bellas Artes» efectuará un sorteo ordinario de cuadros, consistente en un lote de 200 pesetas, tres de 100 id. y seis de 50 id.

Los cuadros para dicho sorteo serán admitidos hasta el día 14, á las ocho de la noche.

Audiencia Vista por jurados Causa por asesinato

Sexta sesión

A las once y media de la mañana de ayer continuó la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Sebastián Matas, Jaime Tomás, Jaime y Juan Vidal acusados del delito de asesinato.

Abierta la sesión el Abogado de los Vidal manifestó que renuncia á los demás testigos que tenía acoitados.

En su vista el señor Presidente ordena la lectura de las declaraciones de los quejuno comparecieron al ser llamados y de ellos se desprende que el interfecto estaba enemistado con su padre y que de público se dice que los autores son los procesados.

Prueba documental

Acto seguido se dió lectura á la prueba documental propuesta por el señor Fiscal; dándose cuenta de la diligencia practicada por el Juez en la que describió la inspección ocular en el punto don de fué encontrado el cadáver y como fué encontrado éste y su identificación.

Se dió cuenta también del resultado de la autopsia y según la misma se le apreciaron dos heridas una en el axilar izquierdo y otra en la parte media de espacio noveno intercostal; opinan que la primera de las heridas fué mortal de necesidad y el que la recibió debió quedar instantáneamente muerto sin poder moverse ni dar voces de socorro y que las heridas fueron á quema ropa.

Se leyó el dictamen de los maestros armeros y afirman que las escopetas ocupadas presentaban señales de haber sido disparadas hacia unos seis días y que comparados los perdigones de unos cartuchos ocupados eran de un número más pequeño que los encontrados en el cuerpo del interfecto.

A petición de las defensas se dió cuenta de una comunicación de la guardia civil del mismo día en que fué encontrado el cadáver y de una certificación librada por el Secretario de la Diputación Provincial sobre la adopción de José Olivar por el Vidal y su devolución á la Casa de Misericordia.

El Fiscal modifica las conclusiones Terminada la anterior prueba el señor Fiscal que en sus conclusiones provisionales pidió el sobreseimiento provisional de la causa manifestó que deseaba modificar aquellas y que para ello pedía se suspendiera la sesión durante un cuarto de hora.

El señor Presidente accede á ello.

Se reanuda la sesión

Reanudada la sesión el Secretario dió lectura del escrito de conclusiones definitivas.

En dicho escrito aprecia después del exámen de las pruebas un delito de asesinato y considera como autor del mismo á los procesados Sebastián Matas y Jaime Vidal, retirando la acusación en cuanto al Tomás y al Vidal (hijo).

Informe del señor Fiscal

El señor Fiscal empezó su discurso diciendo que la prueba practicada debía calificarse de indirecta pero no por es que no dejaba de tener tanta importancia como otra cualquiera.

Se hizo eco de los rumores y dijo que si bien no es de los que creen en aquel o de *voí populi vox Dex*, esta vez daba importancia á dichos rumores por no ser de un nucleojaislado, si no los de todo un pueblo; y este pueblo había llegado á fijar hasta la hora en que se verificó el delito.

Dice que su acusación no es peregrina sino que la fundaba en datos ciertos y lo prueba dijo el hecho de que á pesar de que el rumor público acusa á dos por entender que sólo contra dos existían pruebas.

Añadió que á pesar de la divergencia de criterio entre él y las defensas y entre él y la acusación; unos y otros partían de la misma base.

Dice que probado quedaba que hay perfecta relación entre la causa y el efecto, y sino dijo, fijos en que un amor filial mal extrañado y un amor olvidado son los factores.

Hizo la historia de la adopción del José Olivar por el Jaime Vidal, haciendo observar que no se suscitaban las disputas hasta después del nacimiento del Juan Vidal, hijo legítimo del Jaime que fueron dejenerando hasta llegar al extremo de que el José Olivar es aborrecido por su padre adoptivo.

Así dijo trascurrió el tiempo hasta que el José Olivar empezó á pedir dinero á su padre por creer que le pertenecía por herencia de su madre, ha ciéndose dos escrituras renunciando en la última el Olivar á todo derecho; á pesar de ello este no cesó ensus exigencias y estas fueron las que indujeron al Jaime Vidal á concebir el propósito de hacer matar á su hijo adoptivo y para ello compró el brazo del Sebastián Matas.

Recordó con minuciosos detalles la declaración de la viuda del interfecto y el resultado de las diligencias del Juzgado, y heridas que presentaba, añadiendo que estos detalles son el preliminar de su acusación que debía fundarse en las declaraciones de los testigos.

Que analizando las declaraciones de estos empezando por la del colono del predio *Son Arisó* que encontró el cadáver, y la de la viuda, que de una manera tan clara explicó lo que ocurrió con su marido antes de que éste partiera para el predio *Son Arisó*, haciendo observar que cuando el Olivar llegó á su casa ya manifestó que acababa de dejar al Sebastián Matas; manifestación que concuerda con la de la viuda, con la que claro queda demostrado que entonces ya se pusieron de acuerdo para ir de caza.

¿Y no debemos hacer caso de la declaración de la madre? entiendo dijo que sí, porque viene corroborada no solo por otros testigos sino por sus propias hijas.

Además añadió, existen otros testigos que también corroboran los dichos de la viuda, como son los que vieron al Olivar, primero sólo y luego acompañado por el camino que conduce á *Son Arisó*.

El hecho, de que el Jaime Vidal estuviera en Palma el día 10 de Agosto, nada significa, puesto que su intervención no fué la de motor, sino la de haber aportado el dinero para pagar el brazo matador.

Se extendió el señor Fiscal recordando una por una las declaraciones, haciendo notar que con ellas se había formado un tegido tan perfecto que por sí sólo demostraba la culpabilidad de los procesados Jaime Vidal y Sebastián Matas.

Continuó el señor Fiscal diciendo que después del análisis sólo debía añadir que acusaba á dichos procesados Vidal y Matas por estar completamente seguros de que si uno y otro hablaran conforme les dicta el corazón y la conciencia se confesarían los autores.

Terminó pidiendo al Jurado un veredicto de culpabilidad.

Se suspende la sesión

En vista de lo avanzado de la hora el señor Presidente suspendió la sesión para continuarla á las cuatro de la tarde.

Séptima sesión

A las cuatro y media se reanudó la vista.

El señor Presidente concedió la palabra á la acusación privada.

Informe del abogado señor Frau

Empezó su discurso el señor Frau y dijo que sentía discrepar del señor Fiscal, pues entendía que los cuatro que se sientan en el banquillo son los autores de la muerte del Oívar.

Recordó el acto de la adopción del Olivar por el Vidal y mejor dicho por la esposa de éste, á la que calificó de ángel tutelar.

Pero muerta esta dijo, el Vidal fué amenguando su cariño hacia el hijo adoptivo y para abandonarlo le calificó de malo; y no es de extrañar que lo fuera si tenemos en cuenta, dijo, la educación que recibía del padre, que como hemos visto le tenía abandonado.

Recordaba este abandono y dijo que no es extraño que el Olivar tuviera rencores contra su padre que de tal modo se había portado con él.

El Olivar dijo vuelve á Lluchmayor, pero no para vivir con su padre sino que vivía en un mesón, diciendo a mesonero que le pagaría cuando cobrara lo que le correspondía de su madre adoptiva.

Recordando la escritura hecha entre el Olivar y su padre, dijo que no estaba en armonía con las afirmaciones de este que dijo que le dió varias cantidades para que pudiera establecerse, pues en dicha escritura exige al hijo un interés del 6 por ciento caso de que no se conformase más tarde.

Se extendió en otras consideraciones y después de exponer la buena posición de que goza el Vidal, dijo que por toda legítima entregó 1.600 pesetas á su hijo adoptivo.

Para demostrar la enemistad que existía entre el Olivar y el Vidal recordó las declaraciones de los hijos de aquellos que dijeron que sólo dos años fueron amigos el padre y el abuelo.

Que su padre quería quitarle la vida no lo dice sólo el Olivar, dijo, sino sus hijos y diversos vecinos.

Recordó que el día en que fué en contrato muerto el Olivar ni los Vidal ni su familia fueron á consolar á la viuda, lo cual demuestra el grado de enemistad que existía entre ambas familias y lo demuestra también, añadió el hecho de que el Juan Vidal á pesar de saber la muerte de su hermano se fué á un baile que se estaba celebrándose en la plaza pública.

El señor Frau fué recordando las declaraciones prestadas por el Matas y el Rivero las cuales, dijo, corroboran de una manera clara y precisa las declaraciones de la viuda del interfecto y si no fuera suficiente esta corroboración tenemos añadido otras declaraciones que afirman que la noche de autos vieron al Olivar por el camino de la Marina, en dirección á *Son Erissó*.

Recordando que los testigos solo afirman que vieron al Carboné á las

nueve y media de la noche y otros á los cuatro de la madrugada, sostuvo que en las horas que mediaron entre las nueve y media á las cuatro de la madrugada había tiempo más que suficiente para cometer el delito.

Habló de las relaciones que existen entre el Rivero y la familia Vidal, recordando que aquel es el yerno del Moger y esta demostrado había quedado que era no solo íntimo amigo del Vidal, sino su confidente y hasta su apoderado.

Cierto es, dijo que una amistad no basta para ser compañeros en un crimen, pero hay que tener en cuenta que aquí no es un solo testigo sino que son varios los que firman que el Portell dijo al Viñas que si quería ganar una cantidad para matar á un hombre fuera á los Riveros.

Negó la animosidad de la guardia civil contra el Matas recordando que precisamente, si se ha de creer al Moger, los individuos de la benemerita no se excedieron cuando tuvieron ocasión de hacerlo.

Terminó diciendo que entendía que los Vidal eran los que ofrecieron el dinero para hacer desaparecer al Olivar, que el Rivero fué el intermediario y el Matas el ejecutor, y en este sentido esperaba que el jurado dictaría su veredicto.

Defensa de los Vidal

El señor Rosselló y Alemany dice que se han forjado tanto los hechos que contra costumbre las acusaciones se han separado por completo del sumario, y prueba es de que se han forjado que incluso las acusaciones están en completo desacuerdo y lo están desde el principio, pues ya en el sumario el señor Fiscal no creyó en la culpabilidad de los procesados y pidió con las defensas la excarcelación de los procesados, dando una á que la Sala reconociera y declarase que no había indicios para que continuara el proceso.

A pesar de todo, dijo, se ha venido produciendo tal transformación en el ministerio de la Ley que no lo comprendo, pues este ministerio que antes no encontraba indicios para acusar, hoy, sin más prueba que la que ya tenía, ha formulado una acusación.

Mostró también su extrañeza que el referido ministerio que ayer pedía la prisión de los cuatro procesados, hoy sin una declaración más haya retirado la acusación en cuanto á dos de los procesados.

Recordando el prohibimiento del Olivar por el Vidal, dijo que se habían dicho muchas cosas en contra de su defendido pero todas sin fundamento, y procuró demostrarlo recordando que el Vidal á pesar de haber llevado á su prohibido á la Casa de Misericordia, volvió á recogerlo y si lo devolvió por segunda vez fué porque á pesar de sus esfuerzos no había podido lograr la corrección del hijo adoptivo pero todo esto, afirmó, sucedió antes de que el Vidal contrajera segundas nupcias, lo cual prueba que el cariño del Vidal para con su hijo adoptivo, no se entibó por el nacimiento del hijo legítimo.

Sostuvo que el Jaime Vidal procedió de tal manera, que jamás por ello le harán bajar la cabeza.

Añadió que si el Olivar al regresar de Ultramar no vivió con su padre, fué porque ya no le ligaban vínculos de ninguna clase; que el Olivar no podía hacer reclamaciones en contra de su padre lo demuestra, dijo, el hecho de haber sido rota la escritura de adopción, y si tenía derecho á la legítima de su madre esta ya se había pagado y no sólo una vez sino en dos ocasiones.

Dijo que tampoco quedaba probado que el Olivar intimidara á su padre y que en cambio quedaba probado que el Vidal hizo en pro de su hijo más de lo que debió.

En cuanto al Juan Vidal, dijo que no había ni siquiera indicios que demostrasen su animosidad contra su hermano adoptivo.

(El orador se mostró algún tanto sofocado y pidió un momento de descanso, que le fué concedido por el Presidente.)

Reanudada la sesión, continuó el orador su peroración sosteniendo que si hubo desavenencias entre el Olivar y los Vidal no fueron buscadas por estos sino por aquel; dijo que no negaba que el Olivar dijera que su padre quería matarle, puesto que era un argumento para intimidarle; añadiendo que si su padre hubiera tenido tal propósito no le hubiera dicho sino que hubiera procurado evitarlo, lo cual no hizo, sino que frecuentó siempre los sitios donde podía ser víctima.

Quitó importancia á la declaración del dueño del predio *Cortadeta* explicando cierta recamación hecha por el Jaime Vidal contra aquel pidiendo el pago de cierta cantidad.

Añadió que tenía el convencimiento de que el Matas no pudo estar la noche de autos en el predio «*Son Erissó*».

Ocupándose del rumor público que se dice existe en Lluchmayor contra el procesado, dijo que no se ha probado que existía dicho rumor esto aparte de que el rumor público esta siempre expuesto á equivocaciones.

Dijo que para apreciar un rumor público es preciso ver cómo esta formado y analizándolo, dijo que se formó des pues que los procesados estuvieron presos y, añadió, por los dichos del Sargento de la guardia civil que dijo que de antemano ya tenía noticias de las amenazas de que había sido objeto el Olivar por parte de su padre y á pesar de ello nada hizo en los primeros momentos.

Ocupándose de la benemerita dijo que no trataba de molestar á dicho instituto, pero sí expondría los efectos que producen las afirmaciones en el público

DON JUAN SABREFIN Y VILABRÚ
Capitán de la Marina Mercante
HA FALLECIDO
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. P. D.

Su desconsolada viuda, hija, tias, primos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al Rosario, que se celebrará en la parroquia iglesia de San Jaime esta tarde á las seis y media, y seguidamente á la conducción del cadáver; como también al turno de misas que en sufragio de su alma se rezarán el lunes de ocho á doce en la misma iglesia, por lo que recibirán especial favor.
No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Ribera 39, 2.º

esto aparte de los medios que tiene de propalar una noticia puesto que frecuentamente la comarca.

Terminó diciendo al jurado que si tenía el convencimiento de que los Vidal eran culpables les condenasen pero que si en su conciencia existía la menor duda ecetara su libertad.

Nueva suspensión

El señor Presidente suspendió de nuevo la sesión para continuarla hoy á las diez y media.

Causa por lesiones

A las 11 tuvo efecto la vista de la causa instruida contra Julian Obrador Monserrat sobre lesiones á Pedro Fuster Segura.

La acusación corrió á cargo del abogado Fiscal señor Azpelicueta.

Defendió al procesado Obrador el abogado señor Lliteras.

Se procedió al exámen del procesado, quien ha sido penado y condenado por otra causa.

A preguntas del Fiscal dice: que debía una cantidad de dinero á un tal Fuster Segura por partidas de azúcar que había recibido de éste, que el Fuster se presentó á su establecimiento para cobrar la referida cantidad acompañado de otro sujeto; que al acercarse el procesado á hablar con los que se habían presentado á cobrar el importe del azúcar, les dijo que aquel día no podía liquidar la cantidad, se marchó de aquel sitio y al salir vió se había producido un tumulto.

Pedro Fuster Segura dice que el 18 de Marzo último se presentó al establecimiento del Obrador á cobrar una cantidad y que se la habi reclamado varias veces, que le increpó el procesado para que se marchara y que el mismo le pegó con un palo.

Pedro Fuster Moll, hijo del anterior testigo: Dijo que estuvo con su padre á casa del Obrador, que este se negó á pagar la cantidad y que el procesado les agredió á los dos.

Testigos de la defensa

Guillermo Mas Deyá: Dijo que el día de autos el declarante estaba en el establecimiento del Obrador, y que al promoverse el tumulto el procesado estaba dentro de la cocina.

Tomás Buosa.—Se hallaba el declarante en el Hostal de *Can Cos de Campos* que vió pasar á los Fuster heridos y que estos dijeron al testigo que darian la culpa al procesado.

Anse mo Clar Cardell.—Declara lo mismo que el anterior.

El señor Fiscal en vista del resultado de las pruebas, sostiene sus conclusiones fundándose en la declaración de los heridos, añadiendo que no le cabía ninguna duda que el procesado es el autor de las mismas lesiones y termina pidiendo un veredicto de culpabilidad imponiéndole la pena de 4 meses y un día de arresto mayor y 32 pesetas de indemnización y costas.

El Abogado señor Lliteras dice que el procesado no es el autor de las lesiones y que no basta el dicho de los perjudicados para condenarlo; hace resaltar que la defensa del procesado tiene la declaración de los otros testigos en su favor, terminó pidiendo la libre absolución de su defendido.

Repartimiento del cupo de mozos

La Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia ha asignado los hombres que corresponden á los pueblos de la misma y procedido al sorteo de décimas que ha dado el siguiente resultado.

- Aiaró: 31 hombres y 8 décimas habiéndole correspondido 32 soldados.
- Alcudia: 11 hombres y 0 décimas, 11 soldados.
- Algaida: 14 hombres y 3 décimas, 14 soldados.
- Aldraitx: 1 hombre y 9 décimas, 2 soldados.
- Artá: 25 hombres y 3 décimas, 26 soldados.
- Bañalbufar: 3 hombres y 2 décimas, 4 soldados.
- Binisalem: 22 hombres y 7 décimas, 23 soldados.
- Buger: 7 hombres y 1 décima, 8 soldados.
- Buñola: 5 hombres y 8 décimas, 5 soldados.
- Calviá: 13 hombres y 0 décimas, 13 soldados.
- Campanet: 17 hombres y 5 décimas, 18 soldados.
- Campos: 26 hombres y 6 décimas, 26 soldados.
- Capdepera: 7 hombres y 1 décima, 7 soldados.
- Costitx: 7 hombres y 8 décimas, 7 soldados.
- Deyá: 3 hombres y 2 décimas, 3 soldados.

- Escorca: 3 hombres y 2 décimas, 4 soldados.
- Esporlas: 20 hombres y 7 décimas, 20 soldados.
- E tabliments: 9 hombres y 1 décima, 9 soldados.
- Estalenchs: 1 hombre y 9 décimas, 2 soldados.
- Santa Eugenia: 9 hombres y 1 décima, 9 soldados.
- Felanitx: 57 hombres y 0 décimas, 57 soldados.
- Fornalutx: 0 hombres y 7 décimas, 1 soldado.
- Inca: 42 hombres y 8 décimas, 43 soldados.
- San Juan: 14 hombres y 9 décimas, 15 soldados.
- San Lorenzo: 17 hombres y 5 décimas, 17 soldados.
- Lloseta: 11 hombres y 7 décimas, 11 soldados.
- Llullb: 16 hombres y 9 décimas, 16 soldados.
- Lluchmayor: 44 hombres y 1 décima, 44 soldados.
- Manacor: 68 hombres y 1 décima, 68 soldados.
- Santa Margarita: 11 hombres y 0 décimas, 11 soldados.
- Maria: 9 hombres y 7 décimas, 9 soldados.
- Santa Maria: 16 hombres y 9 décimas, 17 soldados.
- Marratxi: 15 hombres y 6 décimas, 16 soldados.
- Montuiri: 11 hombres y 7 décimas, 12 soldados.
- Muro: 23 hombres y 3 décimas, 24 soldados.
- Palma: 239 hombres y 2 décimas, 240 soldados.
- Petra: 19 hombres y 4 décimas, 19 soldados.
- Pollensa: 38 hombres y 3 décimas, 38 soldados.
- Porreras: 29 hombres y 8 décimas, 29 soldados.
- La Puebla: 30 hombres y 5 décimas, 30 soldados.
- Puigpuent: 3 hombres y 2 décimas, 3 soldados.
- Sansella: 13 hombres, 0 décimas, 13 soldados.
- Santañy: 31 hombres y 1 décima, 31 soldados.
- Selva: 20 hombres y 1 décima, 21 soldados.
- Sineu: 15 hombres y 6 décimas, 16 soldados.
- Sóller: 51 hombres y 2 décimas, 51 soldados.
- Son Servera: 13 hombres y 6 décimas, 14 soldados.
- Valldemosa: 7 hombres y 8 décimas, 8 soldados.
- Villafraña: 11 hombres y 0 décimas, 11 soldados.
- Total de hombres 1.107, décimas 210 y soldados 1.128.

Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Lliteras

OTOMANAS
Se desean vender cuatro, usadas, en muy buen estado. Razón: Casa Anunciadora, Palau, 8.

ISLEÑA MARITIMA
Compañía Mallorquina de Vapores
El acreditado vapor
ISLEÑO
saldrá directamente para
MARSELLA

el próximo domingo 2 de Diciembre á las ocho de la mañana.
Admite carga y pasaje para dicho punto.
Todos los jueves á las cinco de la tarde sale vapor para Argel.
Despacho oficinas de dicha Empresa calle de Palacio número 26.
Palma 27 Noviembre de 1906.—El Naviero Director, S. Simó.

SUBASTA VOLUNTARIA
El sábado día 1.º de Diciembre, á las diez de la mañana, en el despacho del Notario Don Mateo Jaume, (Casa España, núm. 16), se subastarán dos fincas, sitas en Porto-Pi, frente al (Cormari), con arreglo al pliego de condiciones que obra en poder de dicho notario, rematándose si la postura acomoda.

MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR
Se vende una de diez caballos de fuerza, en perfecto estado de conservación.
Para informes «Fundición Mallorquina».

BACALAO ESCOCIA
A dos reales libra
Colmad «La Providencia»

APARATOS DE OPTICA Y FISICA
Antigua casa Lasalle, San Nicolás, 31

Notas del Mar

Movimiento de buques en nuestro puerto, en el día de ayer.
 Procedente de Barcelona llegó a las seis y media de la mañana el vapor correo *Beliver* siendo portador de la correspondencia, carga y treinta y ocho pasajeros.
 —Con cargamento de granos, ganó el puerto cerca de las ocho de la mañana, la polacra goleta *Nueva Teresa*, procedente de Sevilla.
 —Cerca de las tres de la tarde salió para Ibiza y Valencia el vapor correo *Lulio* llevándose la correspondencia y pasaje.
 El motivo del retraso, fué la mucha carga que embarcó figurando entre ella gran número de sacos de almendrán.

Valores locales

(Cotización facilitada por el corredor don Gabriel Mas y Salas.)

Palma 30	
Crédito Balear	98 50
Fomento Agrícola	90 00
Ferro Carril	62 50
Islaña Marítima	82 50
Obligaciones id.	102 00
Sociedad Alumbrado por Gas.	110 00
Salinera Española	107 00
Obligaciones 6 por 100.	102 00
Obligaciones 5 por 100.	100 00
Bonos Municipales	44 00

CULTOS

Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas
 Empiezan en el Socorro dedicadas a la Purísima Concepción: Exposición a las tres y media de la tarde, a las seis y media Rosario, novena bendición y reserva de S. D. M.
Visita a la Cuesta de María
 A Nuestra Señora del Amor Hermoso en S. Cayetano.
Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas
 Continúan en el Socorro dedicadas a la Purísima Concepción: A las siete y media Misa de Comunión general con plática para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, a las diez exposición del Santísimo a la que seguirá la Misa cantada y sermón que predicará el R. P. Eloy del Barro. Después del Oficio habrá Misa rezada; al anochecer Rosario, novena de la Purísima, ejercicio de la Guardia de Honor, bendición y reserva de S. D. M.
Otras funciones
 En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el M. I. señor don Antonio M. Alcover, canónigo Magistral.
 En Santa Clara, fiesta en honor de San Saturnino: A las diez Misa mayor solemne con sermón por don Juan Antonio García, Pbro.
 En San Antonio de Padua, al anochecer, el quinto día de novena de Nuestra Señora de Belem, con sermón por don Pedro Martí, Pbro.
Visita a la Cuesta de María
 A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.
Santeral
 Hoy—San Eloy obispo; santas Cándida y Natalia.
 Mañana—Santas Paulina, Elisa, vírgenes y san Lope, obispo.—I. P. Ciérranse las velaciones.

Sociedades y Corporaciones

Plaza de Toros de Palma
 El domingo 9 de Diciembre próximo, en la Secretaría de esta Plaza de Toros, desde las doce de la mañana a la una de la tarde, se admitirán proposiciones para el arrendamiento de dicha Plaza por todo el año 1907. El pliego de condiciones está de manifiesto en la Conserjería de la misma.
Teatro Lírico
 Desde el día de hoy queda abierto en las oficinas del Crédito Balear el pago del 2.º dividiendo de las obligaciones emitidas con fecha 12 del actual.
 Los señores obligacionistas que hayan efectuado el pago total podrán cancelar el resguardo con el título definitivo.
 Palma 26 Noviembre 1906.—El propietario, José Tous.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)
Noticias de Tánger.—Deserciones.
 Madrid 29 a las 22:35
Cádiz.—Ha llegado un torpedero inglés procedente de Gibraltar conduciendo pasajeros de Tánger.
 Estos han manifestado que los moros de Anghera no acuden al mercado por temor de ser robados por las fuerzas de Raisuli.
 Los artículos se encarecen de día en día.
 Del ejército que salió al encuentro de los rebeldes, compuesto de mil hombres, setecientos de ellos desertaron de las filas sumándose con las fuerzas del Raisuli.
Escritor irlandés.—Móviles del suicidio.
 Madrid 29 a las 22:55
Wellington.—El escritor irlandés Pollard se ha suicidado arrojándose al cráter del volcán Rangigote.
 Junto al cadáver se encon-

tró una carta en la que explicaba los móviles que le habían inducido a tan extrema resolución, que no eran otros que hacer un reclamo de un libro suyo inédito.
 El desgraciado escritor visitó inutilmente a los editores y todos se negaban a la publicación de dicho libro alegando que el interesado les era desconocido.
 En vista de tales contrariedades Pollard resolvió atender contra su vida para que el trágico suceso fuese motivo para conseguir la publicación que se le había negado, dejando de este modo de ser inédito dicho libro.

Intento de salvamento.—Esfuerzos inútiles
 Madrid 29 las 23:11
Chirpona.—La gruesa marejada rompió la quilla del Bergantín embarrancado, que se dirigía a Nápoles cargado de bacalao por valor de 87 mil 500 pesetas.
 Los buques remolcadores intentaron inutilmente el salvamento del buque y del cargamento.
 Únicamente pudieron salvar el velamen, guardas y quizás los palos.
Votación sin resultado.—Plaza vacante.
 Madrid 30 a las 11:05
 Anoche en la Real Academia Española se verificó la elección para cubrir la vacante ocurrida por fallecimiento del conocido poeta Grilo.
 Del escrutinio resultaron 12 votos a favor del señor Navarro Reverter; 8 a favor del señor Ramos Carrión y cuatro papeletas en blanco.
 Repetida la votación dió igual resultado, y en su vista, con arreglo al reglamento de la Academia, no habiendo obtenido ninguno de los aspirantes el número de votos necesarios, se declaró la plaza vacante.

No llegó a tiempo para jurar.—Esta tarde jurará.
 Madrid 30 a las 12:45
 En el tren expreso de Barcelona llegó el señor Rodríguez de la Borbolla nombrado ministro de Instrucción pública.
 Inmediatamente montó en un automóvil, vistiéndose apresuradamente para alcanzar la hora de la jura en Palacio, lo cual no pudo conseguir por haber llegado con retraso.
 Esta tarde irá a Palacio para jurar su cargo.
Aumento de las fuerzas del Raisuli.
 Madrid 30 a las 12:45
Cádiz.—Pasajeros llegados de Tánger, dicen que el Raisuli ha aumentado sus fuerzas con montañeses llegados del interior llamados para oponerse a la supuesta invasión de los europeos.
 Anoche ocurrieron nuevos tiroteos cerca de Tánger.
 Se teme que el anuncio de la invasión los europeos sea una de las armas que emplea el Raisuli para nutrir sus filas.

Lotería
 Madrid 30 a las 13:45
 En el sorteo celebrado el día de hoy han salido premiados:
 Con 100.000 pesetas
 El número 22.794, despachado en Bilbao.
 Con 60.000 pesetas
 El número 15.613, despachado en Madrid.
 Con 20.000 pesetas
 El número 31.794, despachado en Bilbao.
 Con 1.500 pesetas
 Los números 20.594 en Madrid, 34.292 en Barcelona, 1.132 en Madrid, 38.841 en San Sebastián, 35.959 en Madrid, 35.742 en Baracaldo, 12.184 en Sevilla, 4.999 en Vigo, 9.353 en San Sebastián, 33.972 en Madrid, 20.932 en Sevilla, 35.904 en Madrid, 38.633 y 33.178 en Barcelona, 16.136, 15.294 y 24.230 en Madrid, 34.093 en Alicante, 22.050 en Jerez de la Frontera, 28.857 en Cartagena, 13.789 y 28.453

en Sevilla, 15.776 en Barcelona, 38.387 en Madrid, 5.690 en Lérida, 21.499 en Alicante, 15.654 en Madrid y 7.986 en Sevilla.
A jurar.—Los últimos que llegan.
 Madrid 30 a las 14:55
 Una de las juras de nuevo ministerio que había llamado la atención era la del ministro Moret dados los trabajos para formación del ministerio y los anuncios que algún periódico radical había hecho de probables y nada gratas acogidas.
 En los alrededores de Palacio había un publicazo enorme que llenaba aquellos sitios, esperando la llegada de los nuevos consejeros.
 Los ministros fueron llegando a Palacio para jurar sus cargos.
 Los últimos en llegar fueron los señores Moret y Perez Caballero.
La retirada del Conde de Romanos.—Como ha sido sustituido.
 Madrid 30 a las 14:55
 Preguntado el señor Moret por que causa el Conde de Romanos no figura en el nuevo ministerio dijo que el Conde le ha visitado esta mañana, exponiéndole razones que le obligaban a no aceptar la cartera de Gracia y Justicia.
 En vista de esta retirada, el señor Moret ofreció al señor Barroso la cartera de Gracia y Justicia, pasando a ocupar la de Gobernación el que la ocupó ya en la otra y corta etapa monetista, el señor Quiroga Ballesteros, aceptando ambos.

El juramento
 Madrid 30 a las 14:55
 Estando todos los ministros en Palacio, excepto el de Instrucción, señor Rodríguez de la Borbolla, el ministro de Gracia y Justicia, saliente señor Conde de Romanos tomó el juramento al señor Moret y este después a los demás ministros.
Habla Romanos.—Buen alabardero!
 Madrid 30 a las 14:55
 Al salir de Palacio el Conde de Romanos le hemos interrogado y él nos ha dicho:
 «Como no es un gabinete de concentración liberal, huelga mi presencia en el ministerio. La almohada es una buena consejera; la he consultado la noche pasada y me ha aconsejado la retirada.»
 «Fuera del gobierno puedo prestarle al señor Moret mejores servicios»
 «No deseo tampoco la presidencia del Congreso que deja vacante el señor Canalejas. Votaré para ese cargo al Marqués de la Vega de Armijo.»
 «Ya me verán Vds. mañana, rompiéndome las manos, aplaudiendo al nuevo gobierno.»
Después de la jura.—Firma regia.—Consejo en Palacio.
 Madrid 30 a las 15:30
 Después del acto de la jura los ministros cumplimentaron a la Familia Real.
 Reuniéronse después en Consejo bajo la presidencia de S. M. el Rey, explicando el señor Moret el programa parlamentario que se propone desarrollar el nuevo Gobierno, cuyo programa es ya conocido.
 Después se ocupó el señor Moret en términos generales de los asuntos de Marruecos.
 Terminado el Consejo, el señor Moret puso a regia firma los decretos de cesantías y nombramientos de los ministros.
 El Consejo terminó a las 1:30.
 Mancheta

VINOS LEGÍTIMOS
 Tintos, blanco, rancietes, rancios, Jerez y Málaga.—No dejes de probarlos por sus clases.
SANTO CRISTO, NÚM 4
 Los mejores lentes y cristales Roca
 Antigua Casa Lasalle, S. Nicolás, 31

Últimas noticias

Anoche falleció, víctima de rápida enfermedad, el antiguo capitán de la Marina Mercante, don Juan Sabrefin y Vilabrá, quien baja al sepulcro a la edad de sesenta y cuatro años.
 Padre cariñoso y esposo amante, pertenecía el finado a aquella cepa de hombres honrados que se distinguen por su perseverancia en el trabajo y la rectitud de su espíritu, por lo que su muerte habrán de sentirla cuantos tuvieron ocasión de tratarle.
 Había mandado el señor Sabrefin en casi toda su larga vida de marino, buques de la Casa Cortés, haciendo algunos años se hallaba retirado.
 Acoja el Altísimo en su seno el alma del finado, y conceda el bálsamo del consuelo a su atribulada familia, a la que enviamos nuestro pésame.

Teatros
Lírico
 Poca fecha de estrenada lleva la zarzuela de los hermanos Quintero *La mala sombra*, que anoche se estrenó en el Lírico.
 No repetiremos el asunto ni el desarrollo de la obra; conocido es ya de nuestros lectores. Sólo consignaremos el efecto que produjo: gustó; en bastantes ocasiones hizo aparecer la sonrisa en los labios, causando grata impresión el acierto con que han logrado colocar *la mala sombra* en un pedazo de vida, el provecho que han sacado de los estrechos moldes.
 Pero, si gustó la obra, no obtuvo el éxito de su hermana *La buena sombra*. Tiene poco de zarzuela; excepto un dueto, que tuvieron que repetir la señorita Flores y el señor Macías, lo demás es para poder llamar zarzuela a lo que es sólo un simpático cuadro de la vida sevillana.
 Al terminar tuvo que levantarse la cortina varias veces.

Telegramas
 (De nuestro servicio particular)
Bolsa.—Cotizaciones
 Madrid 30 a las 16
 Interior contado . . . 8140
 Interior fin de mes . . . 8140
 Al próximo . . . 8167
 Amortizable, 5 p . . . 100'00
 Banco de España . . . 438'00
 Compañía Tabacalera . . . 399'00
 Francos . . . 945
 Libras . . . 27'64
 Exterior . . . 95'50
Consejo de ministros.—Espectación sobre nuevos nombramientos.
 Madrid 30 a las 16:30
 A las cinco de la tarde los ministros se reunieron en Consejo.
 Se espera con verdadera curiosidad, para conocer el nombramiento de los que ocuparán las vacantes producidas por las dimisiones de los canalejistas.
Alumnos en huelga.—Gobernador que insiste en dimitir.
 Madrid 30 a las 16:45
Barcelona.—Los alumnos de la Escuela de Náutica se proponen dejar de asistir a clase.
 Algunos alumnos han comenzado hoy la huelga estudiantil.
 El gobernador civil señor Manzano ha reiterado la dimisión de su cargo al nuevo gobierno.
Montero Rios poco entusiasta por el Gobierno.
 Madrid 30 a las 18
 Asegúrase que el señor Montero Rios tiene poco entusiasmo por la nueva situación, cuyo origen considera poco correcto constitucionalmente.
 Hablando de este asunto se dice que manifestó que dimitiría la presidencia del Senado si no fuera por el temor de debilitar la situación del Gobierno ya quebrantada.
Origen de la crisis.—¿Se presentará a las Cortes el nuevo Gobierno?
 Madrid 30 a las 18
 Algunos conspicuos políticos atribuyen el origen de la crisis a la falta de virilidad del Gobierno López Domínguez en defender a la Monarquía contra los ataques de los republicanos.
 Corre con insistencia el ru-

mor de que el nuevo Gobierno no llegará a presentarse a las actuales Cortes, y por ahí señaláanse graves peligros si acertasen los que creen que el señor Moret si no cuenta con la confianza del Parlamento disolverá las actuales Cortes, haciendo nuevas elecciones el partido liberal.
 De confirmarse esos rumores el alto del señor Moret le había valido la jefatura del partido, como seguramente obtendría de hacer nuevas elecciones.
Acto comentado.—Rumores desmentidos.
 Madrid 30 a las 19
 Comentábase que el general López Domínguez no diera posesión al señor Moret, según es costumbre tradicional en estos casos.
 Seguramente mañana se presentará el Gobierno a las Cortes.
 El señor Barroso, ministro de Gracia y Justicia, al entrar al Consejo ha negado los rumores circulados sobre dimisión del señor Montero Rios de la presidencia del Senado.
En el salón de conferencias.
 Madrid 30 a las 18
 La nota más saliente de esta tarde en el salón de conferencias consiste en que de vez en cuando se oía sonar un pito, contestado por tres de distintos puntos.
 Esto se considera como un indicio de que se prepara algo más grave.
 Son muchos los que creen que el señor Moret no ha podido aceptar el poder sin contar con el decreto de disolución de las Cortes y que con tal motivo el señor Maura anunció que se retiraría de la vida pública si se disolvían.
Contra el señor Alba
 Madrid 30 a las 19:30
 El *Diario de la Marina* publica en su número de hoy un violento artículo contra el señor Alba.
 Recuerda que dicho señor fué el fundador de la *Unión Nacional* y que quería suprimir la marina.
 Le acusa también de inconsecuencia política, llamándolo el Gobernador de Madrid fracasado.
 Añade que sólo se ha acreditado como recadista y que considera una nueva humillación para la Marina el nombramiento del señor Alba, protestando con energía.
La sesión del Congreso de mañana.
 Madrid 30 a las 21:40
 Una vez terminada la sesión del Consejo llegó el señor de Federico, conferenciando con el señor Moret acerca de los asuntos puestos a la orden del día para discutirse en la sesión del Congreso que ha de celebrarse mañana, pues como primer vice presidente presidirá la sesión.
 El señor Moret muéstrase tranquilo y respecto de los augurios de los enemigos del Gobierno ha dicho que está convencido que va a cumplir con sus deberes y por lo tanto va tranquilo al Parlamento.
Elogios a Moret
 Madrid 30 a las 21:50
 Los ministros elogian el discurso pronunciado por el señor Moret, en el Consejo que acaba de celebrarse.
 En él ha explicado el origen y desarrollo de la crisis.
 Ha expuesto el programa parlamentario y político que se propone seguir el Gobierno, el cual será primero presentado al Senado.
 El Consejo ha autorizado al señor Moret para la designación de los altos cargos.
Consejo de ministros
 Madrid 30 a las 21:55
 » » 22:00
 » » 22:10
 Los ministros han celebrado consejo que ha durado unas horas.

Según la nota oficiosa facilitada a la prensa, el señor Moret expuso los puntos principales de las declaraciones que hará mañana a las Cortes, donde se presentará como un continuador de los Gobiernos liberales que le han precedido y como cumplidor del programa acordado.
 El Gobierno se propone presentar a las Cortes un proyecto para la reorganización municipal, reproduciendo el proyecto del señor Sagasta de 1902.
 Se habló también del estado de Marruecos y del envío de fuerzas a Tánger.
 El ministro de Estado señor Perez Caballero, anunció que el señor Gullón había firmado un *Modus vivendi* con Francia *sine die*, acordando autorizar a dicho señor para continuarlo.
 Se acordó que se consulte al señor Presidente del Instituto de Reformas sociales, acerca de los medios que deberían adoptarse para evitar la emigración y disminuir la miseria en el pueblo de Béjar.
 El Consejo terminó a las ocho.
Doble atentado
 Madrid 30 a las 22:40
 En la calle de Santa Engracia se hallaron Esteban García y Eusebia Paso ex novios, pero que hace ya bastante tiempo que se disgustaron.
 Aquel al encontrarse en la misma dirección de su novia le disparó un tiro de pistola.
 Ella se cubrió la cara con la mano, recibiendo una herida leve en un dedo.
 El se disparó después otro tiro hiriéndose gravemente en la región temporal.
 Ambos han sido conducidos a la casa de socorro donde han sido curados.
 El Juzgado entiende en el asunto.

Recepción.—Llegada
 Madrid 30 a las 22:45
 S. M. el Rey recibirá mañana al embajador de Italia y a los ministros de Méjico y los Países Bajos.
 Ha llegado en el expres el señor Duque de Monpensier.
 Esta noche marchó para Villamanrique.
Choque de trenes.—Cuatro millonarios muertos.
 Madrid 30 a las 22:50
Nueva York.—En Deaville (Virginia) chocaron dos trenes, destruyéndose.
 En uno de dichos trenes iba Mr. Samuel Spencer, Presidente de la importante compañía del Sur, que era millonario íntimo amigo de Mr. Pierpont Morgan.
 En el momento del choque se acompañaban cuatro millonarios, todos amigos.
 Estos murieron en el acto.
 Mr. Spencer falleció en el hospital, pues a consecuencia del choque, tenía el cráneo completamente destruido.
 Además hay muchos heridos.
 Se ignoran las causas del choque.
Descarrilamiento.—El maquinista muerto.
 Madrid 30 a las 22:55
Salamanca.—Ha descarrilado el sudespreso de París a Lisboa, cerca de Ciudad Rodrigo.
 A consecuencia del siniestro ha quedado muerto en el acto el maquinista y gravemente herido el fogonero.
 Además han resultado heridos leves varios pasajeros.
 El material sufrió desperfectos de consideración.
En dirección a Tánger.—Quiebras de bolsistas.
 Madrid 30 a las 23
Tolón.—Ha zarpado para Tánger la división de la escuadra francesa que manda el vice-almirante Touchard.
 Se prepara el transporte *Nive* el cual zarpará en breve.
Buenos Aires.—Varios caracterizados corredores de bolsa se han declarado en quiebra.
 Mancheta

